С 2013 года во всех образовательных организациях Российской Федерации на основании Федерального закона № 120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» (далее Закон) осуществляется процедура тестирования, направленная на раннее выявление незаконного потребления обучающимися образовательных организаций наркотических средств и психотропных веществ.
В соответствии со статьей 53.4 Закона раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ включает в себя два этапа:

- социально-психологическое тестирование обучающихся в образовательной организации; 

         - профилактические медицинские осмотры обучающихся.
В 2020-2021 учебном году учащиеся общеобразовательных организаций муниципального образования Крымский район, достигшие 13 лет, приняли участие в социально-психологическом тестировании, которое было проведено в режиме онлайн в сети «Интернет».

Всего в социально-психологическом тестировании приняли участие 4519 учащихся.

По итогам проведенного  первого этапа социально-психологического тестирования 95 учащихся прошли  дополнительные профилактические медицинские осмотры.

Положительной реакции на котинин у учащихся не выявлено.

