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С целью привлечения внимания к проблемам чтения и вопросам развития школьных библиотек в период с 15 сентября по 25 октября 2024 года проведен Месячник школьных библиотек в школе по теме:
«Школьные библиотеки: связывающие звенья сообществ».

Месячник школьных библиотек призван объединять множество видов работы, которые позволят привлечь всех участников образовательного процесса для развития школьных библиотек.
Согласно плану Месячника в школе проведены полезные и увлекательные мероприятия по пропаганде школьной библиотеки, по привлечению к чтению учащихся в различных формах. В ходе проведения мероприятия были организованы и проведены традиционные и действенные акции, а также использованы формы и методы пропаганды книги. В эти дни библиотека встретила в своих стенах учеников 1 класса. Для ребят была проведена экскурсия по библиотеке «Давайте познакомимся». Юные читатели познакомились с правилами пользования и поведения в библиотеке. Получили памятку о сохранности учебников. После проведенных экскурсий первоклассники с удовольствием рассматривали книги и журналы, расставленные на полках.
Учащимися школы была проведена акция «Собери макулатуру».
В библиотеке была оформлена выставка, посвященная Международному дню школьных библиотек -2024. 
С 14 - 18 октября провели рейд по сохранности школьных учебников, с целью воспитать у обучающихся бережное отношение к книге, к школьному имуществу. Проверка проводилась во всех с 1 по 9 классы. Проверялось наличие учебников на уроке, наличие обложки, а также внешний вид учебников. В результате проверки были сделаны следующие выводы: большинство учащихся держат учебники в хорошем состоянии, носят их согласно школьному расписанию и следят за его санитарным состоянием, согласно правилам пользования учебником, с которыми все учащиеся были ознакомлены при получении учебников в августе. С учащимися, у которых во время проверки учебники были без обложек или требуют мелкий ремонт была проведена беседа «О бережном отношении к школьному учебнику». В ходе рейда еще раз напомнили учащимся об основных правилах пользования учебниками из школьной библиотеки и об ответственности за порчу и утерю учебников. Ребятам дан срок в 3-4 дня, чтобы привести учебники в надлежащее состояние.
Ярким акцентом месячника стал мастер-класс для 4 класса по изготовлению закладок «Подарок для любимой книги, проведенный совместно с учителем технологии. 
Учащиеся 5 класса поучаствовали в акции «Подари книгу библиотеке».
3 и 9 класс проявили активность к книгам, нуждающимся в реставрации и подарили этим книжкам вторую жизнь.
С учениками 1, 2 класса были проведены громкие чтения произведений К. Чуковского, А. Барто и С. Маршака. Для учащихся 3 класса был проведен библиоурок «Сказка про книжку». Ребята принимали активное участие, с удовольствием отвечали на задания и вопросы викторины.
Учащиеся 6 класса познакомились с информацией о создании и проведении праздника - Международный День Школьных Библиотек, и как его празднуют в разных странах.
С учащимися 7 класса проведена беседа о сохранности учебников и организован в библиотеке трудовой десант.
Для воспитанников детского сада организована экскурсия в библиотеку «Сюда приходят дети - узнают про всё на свете!»
Месячник школьной библиотеки прошёл с пользой для школьной библиотеки. 
В результате проведения месячника школьных библиотек теплится надежда, что книги, выбранные для совместного чтения, вызвали интерес и понимание у самих детей и способны разбудить в них желание продолжить чтение.
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